

坚守！一家小书店的倔强生存

女主人英子风雨13年，只为心中那个梦想

凡人小事

- ①英子和她的书店。
- ②英子组织的书友活动。
- ③这家小书店寄托了英子的梦想。



记者 沈之莹 文/摄

立春过后，宁波连日阴雨，天气冰凉，香樟树书店的生意也跟着冷冷清清。

何风英坐在店内有些发愁。受电子书、疫情的冲击，这些年实体店的日子不好过，经历转让和重开，她还在坚持着。

从2010年开始，她就守着这里。书店开在海曙效实巷，不到40平方米，在宁波文青圈小有名气，书友们都喜欢叫她英子。

英子说，尽管每天纠结，但只要没被逼上绝路，只要生活还能继续，就要把书店开下去，“一个人，除了吃饭穿衣睡觉，总要有一点梦想。”

梦想：一直和书相伴

流水线打工妹、文具厂采购员、公司内勤人员、麦当劳带小朋友唱歌跳舞的接待员小姐姐……这是20岁出头时，英子身上的“标签”。

她出生在江西抚州的一个小镇，家中五兄妹，她最小。与哥哥安定的人生选择不同，英子辗转近10份工作，仍旧迷茫。2003年春天，英子来宁波闯荡，两年后，她的人生迎来转机。经老乡介绍，她进了鼓楼一家书店工作，看着满墙的图书、往来的书友，她觉得自己找到了想要的生活——通过阅读，她看到了广阔的世界。

英子很喜欢阿根廷诗人博尔赫斯的一句话：如果世界上有天堂，那一定是图书馆的模样。“一家小书店就是一方小天堂。”多年后回想起这段时光，英子满是怀念。

好景不长，2008年，工作三年的书店宣告倒闭，英子又一次站在人生的十字路口。

凭借在书店工作积攒的经验，她尝试开网店卖书，月入几千元的收益给了她信心。此时的英子对生活充满期待，她在豆瓣上写道：“我有一个傻傻的梦，想要一直一直和书相伴。我想，也许我可以成为一个书店的小老板，这样便可以每天与书相伴。我要把她开在一个安静的街角，有很多和我一样喜欢书的人，安静徜徉在书的世界……”

2010年年初，她在效实巷开了实体店，取名香樟树，希望书店能像香樟树一样，有着顽强的生命力，深深扎根宁波这片土地。

7月6日：营业额96块

现实生活，很快给了她狠狠一记重拳。

书店刚开不久，英子怀孕了，丈夫要上班养家，她只能自己骑电动自行车去进货、打包发货，直到肚子太大实在拎不动；为了省开支，夫妻俩退掉租房，搬进了书店；孩子走路，全靠自己在学步车里学会……

2013年上映的纪录片《书店》，记录了英子当时的窘境——

“7月6日，营业额96块，其中有一个人买了两本书，包括林青霞的《窗里窗外》，在这之前两天，营业额更差。”

“为了维持生计，让香樟树继续坚持下去，英子会在周末去假日书市摆摊，以求能够获得一点微薄的收入，但是更多的时候，英子连10块钱一天的摊位费都赚不回来。由于精力原因，书店现状不乐观，已决定，将书店转让。”

……这部18分钟的纪录片，讲述了当时宁波民营书店遭遇的困境，片尾，有英子的一段话外音：“实体书店的慢生活，也许是时代大势，只是依然想做逆行行走的人。”

经营惨淡、带娃不易、家人的不断劝告，让英子萌生退意。朋友也劝她：“放一放也好，放下不是放弃，是为了重生。”终于，就在《书店》上映的当年，英子转让书店回了老家。

干副业：让书店活下去

命运，有时就是这样奇特。

半年后，一次浏览微博时，英子看到书店再次转让的消息，“重开书店”的火苗“噌”地升腾而起。2014年，英子重新回到书店，女儿樟樟也刚好可以上幼儿园了。

少了束缚，她开始寻求转型，在书店组织各种书友活动：武侠、推理、观影、换书……并

提供茶饮、简餐。

书店很美好，但营收始终不太好。好的时候，盈利能顶一个人的工资；差的时候，连房租都不够。

2017年，她又学了烘焙，希望能增加一点营收，让书店活下去。

2018年，儿子出生，当年书店的困境再次出现。紧接着便是疫情三年，线下聚会活动大受影响，到店人数剧减。

开店13年，实体店一家家消失，英子像一个逆行行走的人，每天在为书店的生存、她的那个梦想而“战”。回首这些年，她说要感谢他们：一个是丈夫，是他承担了生活重担，让她有机会做热爱的事；一个是房东，10多年来房租只涨了2000元，多次晚交对方也没有抱怨；还有可爱的书友，他们众筹资金租用场地，让她能在最艰难的日子里把书店撑下去。

2023年，英子来宁波20年、纪录片《书店》上映10年，香樟树书店依旧顽强地挺立在效实巷。疫情的阴霾散去，让英子有了新的期待，她想像从前一样组织一些线下交流活动，把志同道合的人聚在一起，让书店成为思想碰撞的小小平台。

“一本书，温暖一颗心灵；一家书店，柔软一座城。”英子说，如果有一天离开宁波回到家乡，她想再开一家小书店，名字就叫“归鸟”，“吟唱着，自归来。”

数字人民币缴学费享优惠 市本级和奉化区学校率先试点

本报讯（记者徐卓蔚 张正伟）昨天上午，家住海曙区的李女士打开“浙里办”APP替女儿缴学费，发现不但上线了数字人民币缴纳选项，而且使用工行数币钱包还立马得到了20元数币红包。

原来，随着数字人民币试点工作的深入，今年浙江省将推进所有非税缴费项目数字人民币支付。其中学费缴纳作为应用较为广泛的场景，率先“吃螃蟹”。工行宁波市分行在市财政局的大力指导下，发挥财政非税代理银行和数字人民币运营机构的双重优势，在最短的时间内成功

打通数字人民币缴学费通道，为我市数字人民币场景应用取得突破。

据悉，目前该项工作正在市本级和奉化区试点，今后将在全市范围覆盖。工行宁波市分行不但全面推进该项工作，还从即日起至2月28日推出“数币缴学费、快乐享优惠”活动。市民在此期间通过“浙里办”APP使用工行数字人民币钱包缴纳市本级和奉化区学校的学费，可享受每笔20元优惠。优惠金额通过数字人民币红包形式发放，市民在使用数字人民币钱包缴学费时自动抵扣。

送给宝宝健康人生第一份礼物 我市新生儿疾病筛查费用减免

本报讯（记者陈敏 通讯员马蝶翼）记者昨天从宁波市妇儿医院了解到，明天起，在宁波市妇儿医院分娩的新生儿（夫妇有一方为本地户籍的孕妇或已建立宁波市母子健康手册的非户籍孕妇所娩新生儿），就送新生儿疾病筛查升级版大礼包，享受遗传代谢病、听力筛查、先天性心脏病筛查、费用即时减免，为新生儿家庭提供方便。

近日，为进一步提升新生儿健康水平，助力打造“浙有善育”金名片，浙江省卫健委会同省财政厅联合印发新生儿疾病筛查项目实施方案（2023年版），新生儿疾病筛查全面涵盖遗传代谢病、听力障碍、先天性心脏病三大类共31个病种，费用保障标准由原每人153元提高至328元。

据悉，全市各妇幼保健服务机构积极推动项目落地，市妇儿医院率先完成信息改造和测试，保障明天起在该院分娩符合条件的新生儿享受遗传代谢病、听力筛查、先天性心脏病筛查费用即时减免，为新生儿家庭提供方便。

新生儿遗传代谢病检测，包括传统四病筛查和利用串联质谱技术进行多种代谢异常疾病筛查。四病包括先天性甲状腺功能低下症、苯丙酮尿症、先天性肾上腺皮质增生症、葡萄糖-6-磷酸脱氢酶缺乏症，原来只针对此四病免费，现在免费项目扩大到氨基酸、脂肪酸、有机酸三大类多种代谢异常疾病，实现新生儿足跟血筛查遗传代谢病265元全免费。

群众点单、网格接单、社区派单 银海苑这个角落变身小公园

奋力 打造全国文明典范城市

记者 陈朝霞
通讯员 徐慧琳 周秉

午后的阳光透过树叶洒落在地上，变成斑驳的光影，树下的居民坐在石凳上有说有笑下着象棋。昨天中午，记者在海曙区西门街道文化社区银海苑楼宇的休闲娱乐小公园看到，居民三三两两坐在躺椅上闲聊，享受着午后公园内的慢生活。

看着本周初步改造完成的小公园，一些居民说，多亏了网格员负责任、社区重视，才让大家有了休闲娱乐的好场所。

银海苑位于中山西路和翠柏路路口，由于地理位置特殊，该小区没有配备绿地和停车位，仅在大门口右侧一片杂乱的角落里种植了三株大树。由于管理不规范、环境差，这一角落一度成为社区的治理

难点。对此，居民抱怨声多，多次跟社区提出，希望结合老旧小区改造，对该角落进行整改，让楼宇有属于自己的绿化和休闲场所。

群众的需求，就是工作的方向。银海苑网格员将群众的呼声反映到社区，去年12月底，西门街道党工委、社区党组织积极牵头，联合后河小区自治站委员、银海苑业委会，压实小区网格员责任，启动了对这一角落的综合整治。

“一张桌子、几条板凳，大家促膝而坐，谈问题、提建议、解难事。”文化社区第二网格的网格员费国平告诉记者，在改造提升项目期间，他们就如何改善小区环境，多次召集业委会、居民代表、后河小区自治站的委员等开展“红色网格·板凳议事”，向大家征询意见建议，最终将这个杂乱角落改造成小公园。



居民在小公园休闲。（徐慧琳 周秉 摄）

宁波有对最美快递员“夫妻档”从2008年开始 每年结婚纪念日，相约一起去献血

培育和践行 社会主义核心价值观

记者 王博 通讯员 康小娟

在我市约3万快递从业人员中，有一对“夫妻档”献血达人。丈夫方忠飞是中国邮政的一名投递员，妻子潘凤燕是宁波顺丰公司的一名营业员。前不久，这对夫妻被评为第二届象山道德模范提名奖。

46岁的方忠飞是从2002年开始无偿献血的。后来，潘凤燕也加入了献血团队。到目前为止，两人的献血总量已经超4万毫升，相当于10个成年人血量的总和。

从2008年开始，每年的结婚纪念日，夫妻俩都会相约一起去献血。“我们夫妻俩一共有40多本献血证。后来才知道献血志愿者日跟



方忠飞和潘凤燕携手献血。

我们领结婚证的日子都是6月14日，感觉很有缘分。”潘凤燕说。除了献血，夫妻俩还是当地有

名的志愿者。平日里，无论是企业内部还是社区的志愿活动，还是城市的文明城市创建、垃圾分类、防疫守小门

等，都有他们的身影。2011年，夫妻俩一起加入了“中华骨髓库”；2015年，他们又共同签下器官捐献协议书。

“潘凤燕是我们公司的劳模，她丈夫方忠飞工作也是兢兢业业。快递行业本身工作非常忙碌，经常加班，但他们夫妻俩一有时间就会参加公益活动，甚至不惜牺牲个人的休息时间。”宁波顺丰有限公司象山山林速运营业部负责人甘振霞说。

谈及为何热衷献血和公益，潘凤燕略显羞涩地说：“人活一世，总要为社会作点贡献，我们的付出可以挽救别人的健康和生命，很有成就感！”

20年公益路，方忠飞、潘凤燕夫妇用自己的热血，为素不相识的人们送去一股股暖流。明年8月，就是他们儿子的18周岁生日，一家三口约定：等儿子生日那天，全家一起去献血。

一起承担，幸福之花每天绽放

民声 梁正

据昨天《宁波日报》民生版报道，陈乡沙岗村的顾爱君，身材娇小，体重不过百斤，然而乐观、坚强，竟十年如一日照顾瘫痪丈夫，不离不弃，撑起家庭一片天。

经过轰轰烈烈的热恋，最终海誓山盟、以身相许。婚后生活中，在面对着生活的磕磕碰碰和种种物质诱惑时，曾经卿卿我我的伉俪渐行渐远，有的甚至劳燕分飞。在经历无果而终的爱情或婚姻之后，许多人会陷入情感的“困境”，发出“爱情是什么？”的疑问。

顾爱君用实际行动告诉我们什么是真正的爱情：爱就是一起承担，而不是逃避和互相埋怨。爱是

责任，情是包容。寻找一份爱难，坚守一份情更不易，不是所有的相爱都能白头到老。由于受到社会或双方自身因素的影响，许多爱情和婚姻遗憾地成为过眼烟云。

其实，真正的爱，总要经受人间苦难的磨砺。的确，有时候爱很沉重，正因为沉重，才需要两个人共同承担。物质条件固然非常重要，但双方的恩爱和包容才能让婚姻之树得到雨露滋养，永远常青。没有了包容，别墅只是冰冷的水泥；没有了承担，金钱就是婚姻的绊脚石。有承担的爱情才能白头偕老，有承担的人生才会不虚此行。最美好的爱情，最平凡的是婚姻，最重要的是责任，最痛苦的是背叛。一起承担，爱情之树永远茁壮，幸福之花每天绽放。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）